锅炉篇——垃圾电厂运行主控应知应会（系列）
1、为什么省煤器再循环未关闭不能上水？
锅炉升停炉过程中停止进水的时候，开启再循环门，使炉水在省煤器—汽包—再循环管—省煤器进口联箱—省煤器之间形成小型循环，使省煤器中的水流动，从而保护省煤器不致超温；正常运行的时候禁止开启再循环门，因为再循环管的阻力比省煤器管道阻力小，故大部分给水会通过再循环管进入汽包，省煤器管壁得不到冷却，所以再循环管主要是用来保护省煤器的，但在冷炉升炉的时候可以开启再循环门来加快上水速度，若运行中省煤器再循环门未关闭上水，由于省煤器管道的阻力要大于省煤器再循环管道的阻力，锅炉给水将直接进入汽包，而汽包此时的温度很高，被相对温度很低的给水冷却，会产生很大的热应力可能造成管子和焊缝的损坏。
2、锅炉水冷壁爆管的现象及处理措施是什么？
现象:
1、汽包水位迅速降低。
2、给水流量不正常的大于蒸汽流量。
3、炉膛负压不正常的减小或变正压，从检查孔、门、炉墙不严密处向外喷烟气和水蒸气，严重时听到泄漏声。
4、排烟温度下降。
处理措施：
1、立即停炉，关闭主汽阀，引风机继续运行，以排除炉内的烟气和蒸汽。
2、通知汽机，提高给水压力增加锅炉给水。
3、如损坏严重时，致使锅炉气压迅速降低，给水消耗过多，经增加给水后仍看不到汽包水位计的水位时应停止进水。处理事故时必须保证运行炉的正常给水。
4、在炉内的蒸汽基本消失后，方可停引风机。5、如锅炉水冷壁损坏不严重，水量损失不多，能保持汽包的正常水位，且不致很快扩大故障时（冲坏邻近管子等），可适当降低锅炉的蒸发量，维持短时间运行，尽快转移负荷或投入备用炉。如故障炉的损坏情况继续加剧时（响声增大，漏水增大和危及邻近管子时），则应立即停炉。
3、锅炉蒸汽管道内水冲击的现象、原因及处理？
现象:
1、发生强烈的响声和振动。
2、压力表指计大幅度摆动。
原因：
1、送汽前没能充分的暖管和疏水。
2、锅炉满水或发生汽水共腾，蒸汽带水。
3、锅炉满水或发生汽水共腾，蒸汽带水。
4、并炉时压力和主汽温度不当，阀门预热不够。
5、减温水过大或减温水管泄漏，雾化不好，使蒸汽带水。
处理：
1、开启主汽门前后疏水门，延长暖管时间。
2、检查汽包水位及过热蒸汽温度，应在正常范围内。
3、如在锅炉并炉时发生冲击应立即停止并炉。4、检查减温水开度和流量。
4、风机发生的故障现象及原因？
现象:
1、风机及电动机轴承温度突然升高或温度超过规定值。
2、风机及电动机轴承振动突然增大或振动超过规定值。
3、风机及电动机轴承发出异常杂声。
4、风机电流增加或有不正常的晃动，故障严重时，电流超过额定值或电流突然到零，则红灯灭，绿灯闪光，跳闸警报报警。
原因:
1、叶片磨损、腐蚀或积灰，造成不平衡。2、风机或电动机的轴承螺母，底脚螺
丝螺母松动。
3、风机或电动机轴承有缺陷，或检修质量不良，使轴承或弹子盘磨损。
4、风机或电动机轴承缺油，油变质，冷却水量小或中断，以及轴承内掉入杂物而影响轴承温度
高。
5、检修风机没找好平衡或电动机中心找下没有做好，振动过大。
5、汽水共腾的现象、原因及处理？
现象：
1、汽包水位表内水位发生强烈的变化，看不清水位。
2、过热蒸汽温度急剧下降。
3、饱和蒸汽盐量增大。
4、严重蒸汽管道内发生水冲击，并从法兰处向处冒白汽。
原因：
1、水质量不符合规定。
2、没有进行必要的排污。
3、连续排污门开的太小或没有开，化学采样分析不及时。
处理：
1、联系值长，降低并稳定该炉负荷。
2、全开连续排污门，保持锅炉最低水位。必要时停用给水自动调整器，改手动调整，加强锅炉给水及底部放水排污工作。
3、开启主蒸汽母管疏水门及通知汽机开管道疏水门。
4、通知化水人员采集炉水水样分析，并按照分
析结果进行排污，改善炉水质量。
5、锅炉故障未消除和炉水质量未改善前应稳定燃烧，不允许增加锅炉负荷。
6、叫水的程序是什么？
1、缓慢开启放水门，注意观察水位，如水位计中有水位下降，表明为轻微满水。
2、若不见水位，关闭汽门，并缓慢关闭放水门，注意观察水位，如水位计中有水位上升，表明为轻微缺水。
3、如仍不见水位，关闭水门，再缓慢开启放水门，若水位计中有水位下降，表明严重满水；若无水位出现，则表明严重缺水。
7、锅炉并列应具备的条件？
1、锅炉设备情况正常。
2、料层厚度合适，炉内燃烧稳定。
3、过热蒸汽压力稍低于蒸汽母管压力，一般为0.05-0.2MPa。
4、蒸汽温度在370-400摄氏度之间。
5、汽包水位为-50mm左右。
6、蒸汽品质合格。
8、引风机电流不正常增大的原因？
1、锅炉各人孔、检查孔、看火孔、防爆门、除灰门等开启或为关闭严而漏风；
2、烟气预热器腐蚀或磨穿，空气进入烟道；
3、炉墙、防爆门损坏或不严而漏风；
4、烟道堵灰使烟道阻力增加；
5、受热面结焦、烟气温度、阻力均增加；
6、锅炉受热面泄露；
7、烟气调节挡板没有全开；
8、电动机或机械部分有故障；
9、风机叶片磨损或机会；
10、电动机缺相运行。
9、你依据什么对巡检中引风机等转动机械判断为正常运行？
1、应无异音和摩擦现象；
2、轴承油位计不漏油，指示正确，油位正常，油质洁净无乳化；
3、轴承冷却水充足，排水管畅通；
4、轴承温度正常、振动、串轴不超过规定值；5、安全遮拦完整，地脚螺丝牢固；
10、锅炉运行中，为什么要进行吹灰排污？
这是因为烟灰和水垢的导热系数比金属要小得多，如果受热面管外积灰或管内结垢，不但影响传热的正常运行，浪费燃烧，而且还会使金属壁温升高，以致过热器烧坏，危及锅炉设备安全运行。因此，在锅炉运行中，必须进行吹灰排污和保证合格的汽水品质，以保证金属受热面管子内外壁面的清洁，以利于受热面正常传热，保障锅炉机组安全运行。
11、什么是虚假水位？它是怎么形成的？
虚假水位是锅炉运行时不真实的水位。虚假水位的产生是由于当汽包压力突降时，炉水饱和温度下降到压力较低时的饱和温度，使炉水大量放出热量来进行蒸发。于是炉水内的汽泡增加，汽水混合物体积膨胀，促使水位很快上升，形成虚假水位。当汽包压力突升时，则相应的饱和温度提高一部分热量被用于加热炉水，而用来蒸发炉水的热量则减少，炉水中汽泡量减少，使汽水混合物的体积收缩，促使水位很快下降，形成虚假水位。此外当锅炉内热负荷增加或骤减时，水的比容将增大或减小，也会形成虚假水位。锅炉负荷突变、灭火、安全门动作、燃烧不稳时，都会产生虚假水位。
虚假水位分为三种情况：
水位计泄露。汽侧漏，水位偏高；水侧漏，水位偏低。
水位计堵塞。无论汽侧堵塞还是水侧堵塞，水位均偏高，水位计水侧堵塞时，水位计停止波
动。
3.当负荷剧增，气压下降时，水位计短时间增高。负荷剧增，压力下降，说明锅炉蒸发量小于外界负荷。因为饱和温度下降，炉水自身汽化，使水冷壁内汽水混合物种蒸汽所占体积增加，将水冷壁的水排挤到汽包中，使水位升高。反之当负荷剧减，压力升高时，水位短时间降低。
12、对锅炉进行监视与调节的任务是什么？
运行中对锅炉进行监视的主要内容有：主蒸汽压力、温度、汽包水位、炉膛负压、各受热面处温度、布袋入口温度等。
调节的主要任务是;
1、使锅炉蒸发量随时适应外界负荷的需要。
2、根据负荷均衡于给水。保持正常的汽包水位±50mm；
3、保证蒸汽压力，温度在正常范围内；
4、保证合格的蒸汽品质；
5、合理的调节燃烧，设法减小各项热损失，以提高锅炉的热效率；
6、合理调度调节各辅机运行，努力降低厂用电的消耗。
13、锅炉结焦有哪些危害？如何防止？
危害：
1、使锅炉出力降低。
2、增大了排烟损失。
3、引起气温偏高。
4、传热恶化破坏水循环。
5、影响锅炉运行的安全性。
6、锅炉通风阻力增大，厂用电量上升。
防止结焦：
在运行中要合理调整燃烧，使炉内火焰中心保持适当位置，保证适当的过剩空气量，防止缺氧燃烧；发现积灰结焦时应及时消除，按规定进行吹灰；避免超出力运行，炉温控制在规定范围内；锅炉严密性要做好，防止漏风；提高检修质量并及时对锅炉设备不合理的地方进行改造。
14、锅炉上水时，对水温及上水时间有何要求？
锅炉在冷态启动时，各部位的金属温度与环境温度一样。一般规定：冷炉上水时，进入汽包的水温不高于90℃，水位到达汽包正常水位100mm处所需时间：夏季不少于1h，冬季不小于2h。如果锅炉金属温度较低，而水温较高时，应适当延长上水时间。
15、停炉后为何需要保养？常用的保养方法有哪这几种？
锅炉停用时，如果管子内表面潮湿，外界空气进入，会引内表面金属的氧化腐蚀。防止这种金属腐蚀的发生，停炉后要进行保养，不同情况下停炉保养的方法有：
1、蒸汽压力法防腐。停炉后备用时间不超过5天。
2、给水溢流防腐，停炉后转入备用或处理非承压部件缺陷，停用时间在30天左右，防腐期
间，应设专人监视与保持汽包压力在规定范围内，防止压力变化过大。
3、氨液防腐。停炉备用时间较长，可采用这种方法。
4、锅炉受热烘干法。此方法用于锅炉检修期间保护。
5、干燥剂法、锅炉需长期备用时采用此法。
16、二次风的作用？
二次风从位于前拱和后拱炉壁上一系列喷嘴送入炉内。加强燃烧室重化工气体的扰动促使未燃气体燃尽，增加烟气在炉膛内的停留时间，以及调节炉膛的温度。运行中：含氧量小于6%且炉膛温度急剧上升超极限时，应启动二次风机供给二次风，二次风量约占总空气量的20%左右。
17、锅炉一般设计中把过热器受热面都设在第一烟道，为何垃圾焚烧炉把过热器受热面设在第三烟道？
因为垃圾焚烧炉中燃料垃圾成分复杂含有大量CL、H原子及其他有机物燃烧反应后易产生大量腐蚀性气体，而且一烟道燃烧高温在650℃以上存在高温腐蚀破坏。所以不能像一般燃煤锅炉那样把过热器设在第一烟道，而是设计在温度相对较低的第三烟道。
18、引风机叶轮腐蚀磨损严重，试从几个方面分析其原因？
1、烟气处理不合格，使大量酸性气体由引风机叶轮带出，使叶轮受酸性气体低温腐蚀影响。
2、布袋除尘器布袋有破损，致使粉尘等大颗粒灰粒冲击叶轮磨损严重。
3、引风机叶轮入口温度过低，使烟气中酸性气体结露产生腐蚀，启停炉时间停用烟气处理系统产生的腐蚀、磨损。
19、锅炉正常运行时，造成炉膛负压突然增大的原因有哪些？
1、送风机跳闸。
2、送风管道堵塞或堵灰。
3、燃烧火床穿孔断料。
4、烟气系统布袋大量破损或旁路系统未关严。5、燃烧层过厚出现坏火现象。
20、影响焚烧的主要原因？应如何处理？
原因：
1、垃圾处理发酵、堆放时间过短，含水量大。2、受热面积灰结焦。
3、炉膛存在漏风点。
4、烟气处理系统异常，如中和塔堵塞，除尘器积灰严重。
5、液压系统故障，如炉排故障。
6、蒸汽预热器积灰严重，风室风压达不到要求。
处理：
1、加强垃圾库垃圾的管理，堆放、排放渗滤水。
2、对受热面定期进行吹灰、清灰和送风系统的保养。
3、调整燃烧。
21、锅炉运行中，为什么要经常进行吹灰、排污??
这是因为烟灰和水垢的导热系数比金属小得多，也就是说，烟灰和水垢的热阻较大。如果受热面管外积灰或管内结水垢，不但影响传热的正常运行，浪费燃料，而且还会使金属壁温升高，以致过热烧坏，危及锅炉设备安全运行。因此，在锅炉运行中，必须经常进行吹灰、排污和保证合格的汽水品质，以保证受热面管子内外壁面的清洁，利于受热面正常传热，保障锅炉机组安全运行。
22、简述锅炉结焦有哪些危害??
（1）炉膛大面积结焦时，会使炉膛吸热量大大减少，炉膛出口烟气温度过高，造成过热汽温偏高，导致过热器管壁超温。
（2）燃烧器喷口结焦，影响气流的正常流动和炉内空气动力场。
（3）炉膛局部结焦后，使结焦部分水冷壁吸热量减少，循环流速下降，严重时会使循环停滞而造成水冷壁爆管事故。
（4）由于结焦，受热面吸热量减少，排烟温度上升，降低了锅炉的出力和效率。
（5）炉膛内结焦掉落时，可能砸坏冷灰斗水冷壁管，或者堵塞排渣口而使锅炉无法维持运行。
23、所有水位计损坏时为什么要紧急停炉??
水位计是运行人员监视锅炉正常运行的重要仪表，当所有水位计都损坏时，水位的变化失去监视，正常水位的调整失去依据。由于高温高压锅炉的汽包内储水量有限，机组负荷和汽水损耗在随时变化，失去对水位的监视，就无法控制给水量。当锅炉在额定负荷下，给水量大于或小于正常给水量的10%时，一般锅炉几分钟就会造成严重满水或缺水。所以，当所有水位计损坏时为了避免对机炉设备的损坏，应立即停炉。
24、停炉后为何需要保养，常用保养方法有哪几种??
锅炉停用后，如果管子内表面潮湿，外界空气进入，会引起内表面金属的氧化腐蚀。为防止这种腐蚀的发生，停炉后要进行保养。对于不同的停炉有如下几种保养方法：
（1）蒸汽压力法防腐。停炉备用时间不超过5天，可采用这一方法。
（2）给水溢流法防腐。停炉后转入备用或处理非承压部件缺陷，停用时间在30天左右，防腐期间应设专人监视与保持汽包压力在规定范围内，防止压力变化过大。
（3）氨液防腐。停炉备用时间较长，可采用这种方法。
（4）锅炉余热烘干法。此方法适用于锅炉检修期保护。
（5）干燥剂法。锅炉需长期备用时采用此法。
25、提高朗肯循环热效率的有效途径有哪些？
（1）提高过热器出口蒸汽压力与温度。
（2）降低排汽压力(亦即工质膨胀终止时的压力)。
（3）改进热力循环方式，如采用中间再热循环、给水回热循环和供热循环等。
26、锅炉主要的热损失有哪几种？哪种热损失最大？
主要有：排烟热损失、化学未完全燃烧热损失、机械未完全热损失、散热损失、灰渣物理热损失，其中排烟热损失最大。
27、简述测量锅炉烟气含氧量的目的和氧化锆氧量计的工作原理？
锅炉燃烧调整的首要任务是调整好燃料和风量的配合。烟气中的含氧量能够直观地反映风量的大小，指导运行人员或自动调节系统合理地调配风、粉比例。氧化锆氧量计是应用了添加了氧化钙或氧化钇的氧化锆氧离子导体，在两侧氧浓度不同时，氧离子由浓度高的一侧向浓度低的一侧迁移过程中在电极上产生电荷累积，从而建立电
场的原理进行工作的。
28、锅炉升压过程中膨胀不均匀的原因是什么？热力管道为什么要装有膨胀补偿器？
升压过程中投入的燃烧器和油枪数目少，火焰充满度差，炉内各部分温度不均匀，水冷壁的吸热不均，各水冷壁管的水循环不一致，就出现膨胀不均的现象，某些管道或联箱在通过护板，或导架、支吊架及其它杂物阻碍，膨胀时受阻，产生较大的热应力，所以对膨胀量大的，自然补偿不满足要求的管道，要装有膨胀补偿装置，以使热应力不超过允许值。
29、对锅炉钢管的材料性能有哪些要求??
（1）足够的持久强度、蠕变极限和持久断裂塑性。
（2）良好的组织稳定性。
（3）高的抗氧化性。
（4）钢管应有良好的热加工工艺性，特别是可焊性。
30、什么是钢的屈服强度、极限强度和持久强度??
在拉伸试验中，当试样应力超过弹性极限后，继续增加拉力达到某一数值时，拉力不增加或开始有所降低，而试样仍然能继续变形，这种现象称为“屈服”。钢开始产生屈服时的应力称为屈服强度。钢能承受最大载荷(即断裂载荷)时的应力，称为极限强度。钢在高温长期应力作用下，抵抗断裂的能力，称为持久强度。
31、什么是蠕变，它对钢的性能有什么影响??
金属在高温和应力作用下逐渐产生塑性变形的现象叫蠕变。对钢的性能影响：钢的蠕变可以看成为缓慢的屈服。由于蠕变产生塑性变形，使应力发生变化，甚至整个钢件中的应力重新分布。钢件的塑性不断增加，弹性变形随时间逐渐减少。蠕变使得钢的强度、弹性、塑性、硬度、冲击韧性下降。
32、尾部受热面的低温腐蚀是怎样产生的？
燃料中的硫燃烧生成SO2，SO2与烟气中的氧结合生成SO3，当受热面的温度低于烟气的露点时，烟气中的水蒸气与SO3组合生成硫酸蒸汽，凝结在受热面上，造成受热面的低温腐蚀。空气预热器的冷端易出现低温腐蚀。
33、流动阻力分为哪几类?阻力是如何形成的??
实际液体在管道中流动时的阻力可分为两种类型：一种是沿程阻力，它是由于液体在管内流动，液体层间以及液体与壁面间的摩擦力而造成的阻力；另一种是局部阻力，它是液体流动时，因局部障碍(如阀门、弯头、扩散管等)引起液流显著变形以及液体质点间的相互碰撞而产生的阻力。
34、闸阀和截止阀各有什么优缺点？适用范围如何？
闸阀用于切断和接通介质的流动，此阀不能作为调节阀用，闸阀必须处于全开或全关位置，闸阀不改变介质的流动方向，因而流动阻力较小，但密封面易磨损和泄漏，且开启行程大，检修较为困难。闸阀通常安装在直径大于100mm的管路上。截止阀具有严密性好、检修维护方便等优点，但流动阻力大，开关困难，所以一般用于
直径小于100mm的管路上，作为启闭装置。直径小于32mm的截止阀，可以作为节流装置。
35、操作阀门应注意些什么??
热力系统中一、二次串联布置的疏水门、空气门，一次门用于系统隔绝，二次门用于调整或频繁操作，开启操作时应先开一次门，后开二次门，关闭操作时先关二次门，后关一次门。除非特殊情况，不得将一次门做为调整用，防止一次门门芯吹损后，不能起到隔绝系统的作用。手动阀门操作时应使用力矩相符的阀门扳手，操作时用力均匀缓慢，严禁使用加长套杆或使用冲击的方法开启关闭阀门。电动阀门的开关操作在发出操作指令后，应观察其开关动作情况，直到反馈正常后进行下一步操作。阀门要保温，管道停用后要将水放尽，以免天冷时冻裂阀体。阀门存在跑、冒、滴、漏现象，及时联系处理。
36、简述水锤、水锤危害，水锤防止措施？
（1）水锤：在压力管路中，由于液体流速的急剧变化，从而造成管中液体的压力显著、反复、迅速的变化，对管道有一种“锤击”的特征，称这种现象为水锤。(或叫水击。)
（2）危害：水锤有正水锤和负水锤危害。
1)正水锤时，管道中的压力升高，可以超过管中正常压力的几十倍至几百倍，以致使壁衬产生很大的应力，而压力的反复变化将引起管道和设备的振动，管道的应力交变变化，都将造成管道、管件和设备的损坏。
2)负水锤时，管道中的压力降低，也会引起管道和设备振动。应力交递变化，对设备有不利的影响。同时负水锤时，如压力降得过低，可能使管中产生不利的真空，在外界大气压力的作用下，会将管道挤扁。
（3）防止：为了防止水锤现象的出现，可采取增加阀门启闭时间，尽量缩短管道的长度，以及管道上装设安全阀门或空气室，以限制压力突然升高的数值或压力降得太低的数值。
37、锅炉水位事故的危害及处理方法？
保持汽包正常水位是保证锅炉和汽轮机安全运行的重要条件之一。汽包水位过高，会影响汽水分离装置的汽水分离效果，使饱和蒸汽湿度增大，同时蒸汽空间缩小，将会增加蒸汽带水，使蒸汽含盐量增多，品质恶化，造成过热器积盐、超温和汽轮机通流部分结垢。汽包水位严重过高或满水时，蒸汽大量带水，会使主汽温度急剧下降，蒸汽管道和汽轮机内发生严重水冲击，甚至造成汽轮机叶片损坏事故。汽包水位过低会使控制循环锅炉的炉水循环泵进口汽化、泵组剧烈振动，汽包水位过低时还会引起锅炉水循环的破坏，使水冷壁管超温过热；严重缺水而又处理不当时，则会造成炉管大面积爆破的重大事故。
1)水位高处理方法：
a)将给水自动切至手动，关小给水调整门或降低给水泵转速。
b)当水位升至保护定值时，应立即开启事故放水门。
c)根据汽温情况，及时关小或停止减温器运行，若汽温急剧下降，应开启过热器集箱疏水门，并通知汽轮机开启主汽门前的疏水门。
d)当高水位保护动作停炉时，查明原因后，放至点火水位，方可重新点火并列。
2）水位低处理方法：
a)若缺水是由于给水泵故障，给水压力下降而引起，应立即通知汽轮机启动备用给水泵，恢复正常给水压力。
b)当汽压、给水压力正常时：a检查水位计指示正确性；b将给水自动改为手动，加大给水量；c停止定期排污。
c)检查水冷壁、省煤器有无泄漏。
d)必要时降低机组负荷。
e)保护停炉后，查明原因，不得随意进水。
38、结焦对锅炉汽水系统的影响是什么？
（1）结焦会引起蒸汽温度偏高：在炉膛大面积结焦时会使炉膛吸热大大减少，炉膛出口烟温过高，使过热器传热强化，造成过热蒸汽温度偏高，导致过热器管超温。
（2）破坏水循环：炉膛局部结焦以后，使结焦部分水冷壁吸热量减少，循环流速下降，严重时会使循环停滞而造成水冷壁管爆破事故。
（3）降低锅炉出力：水冷壁结渣后，会使蒸发量下降,成为限制出力的因素。
39、运行过程中为何不宜大开、大关减温水门，更不宜将减温水门关死??
运行过程中，汽温偏离额定值时，是由开大或关小减温水门来调节的。调节时要根据汽温变化趋势，均匀地改变减温水量，而不宜大开大关减温水门，这是因为：
（1）大幅度调节减温水，会出现调节过量，即原来汽温偏高时，由于猛烈增减温水，调节后跟着会出现汽温偏低；接着又猛烈关减温水门后，汽温又会偏高。结果，使汽温反复波动，控制不稳。
（2）会使减温器本身，特别是厚壁部件(水室、喷头)出现交变温差应力，以致使金属疲劳，出现本身或焊口裂纹而造成事故。
（3）汽温偏低时，要关小减温水门，但不宜轻易地将减温水门关死。因为，减温水门关死后，减温水管内的水不流动，温度逐渐降低，当再次启用减温水时，低温水首先进入减温器内，使减温器承受较大的温差应力。这样连续使用，会使减温器端部、水室或喷头产生烈纹，影响安全运行。为此，减温水停用后如果再次启用，应先开启减温水管的疏水门，放净管内冷水后，再投减温水，不使低温水进入减温器。
40、如何判断蒸汽压力变化的原因是属于内扰或外扰??
通过流量的变化关系，来判断引起蒸汽压力变化的原因是内扰或外扰。
（1）在蒸汽压力降低的同时，蒸汽流量表指示增大，说明外界对蒸汽的需要量增大；在蒸汽压力升高的同时，蒸汽流量减小，说明外界蒸汽需要量减小，这些都属于外扰。也就是说，当蒸汽压力与蒸汽流量变化方向相反时，蒸汽压力变化的原因是外扰。
（2）在蒸汽压力降低的同时，蒸汽流量也减小，说明炉内燃料燃烧供热量不足导致蒸发量减小；在蒸汽压力升高的同时，蒸汽流量也增大，说明炉内燃烧供热量偏多，使蒸发量增大，这都属于内扰。即蒸汽压力与蒸汽流量变化方向相同时，蒸汽压力变化的原因是内扰。
需要指出的是：对于单元机组，上述判断内扰的方向仅适应于工况变化初期，即仅适用于汽轮机调速汽门未动作之前；而在调速汽门动作之后，锅炉汽压与蒸汽流量变化方向是相反的，故运行中应予注意。造成上述特殊情况的原因是：在外界负荷不变而锅炉燃烧量突然增大(内扰)，最初在蒸汽压力上升的同时，蒸汽流量也增大，汽轮机为了维持额定转速，调速汽门将关小，这时，汽压将继续上升，而蒸汽流量减小，也就是蒸汽压力与流量的变化方向成为相反。
41、什么叫并汽((并炉))，对并汽参数有何要求??
（1）母管制系统锅炉启动时，将压力和温度均符合规定的蒸汽送入母管的过程，称并汽或并炉。
（2）并汽时对参数的要求是：
1)锅炉压力应略低于母管压力，一般中压锅炉低于0.1～0.2MPa；高压锅炉低于0.2～0.2MPa。若锅炉压力高于母管，并炉后立即有大量蒸汽流入母管，将使启动锅炉压力突然降低，造成饱和蒸汽带水；若锅炉压力低于母管压力太多，并炉后母管中的蒸汽将反灌进入锅炉，使系统压力下降，而启动锅炉压力突然升高，这对热力系统及锅炉的安全性、经济性都是不利的。
2)锅炉出口汽温应比母管汽温低些，一般可低30～60℃，目的是避免并炉后因燃烧加强，而使汽温超过额定值。但锅炉出口汽温也不能太低，否则，在并炉后会引起系统温度下降，严重时启动锅炉还可能发生蒸汽带水现象。
3)并炉前启动锅炉汽包水位应维持在-50mm，以免在并炉时发生蒸汽带水现象。
42、锅炉给水母管压力降低，流量骤减的原因有哪些？
（1）给水泵故障跳闸，备用给水泵自启动失灵。
（2）给水泵液耦内部故障。
（3）给水泵调节系统故障。
（4）给水泵出口阀故障或再循环开启。
（5）高加故障，给水旁路门未开启。
（6）给水管道破裂。
（7）除氧器水位过低或除氧器压力突降使给水泵汽化。
（8）汽动给水泵在机组负荷骤降时，出力下降或汽源切换过程中故障。
43、为什么对流过热器的汽温随负荷的增加而升高？
在对流过热器中，烟气与管壁外的换热方式主要是对流换热，对流换热不仅与烟气的温度，而且与烟气的流速有关。当锅炉负荷增加时，燃料量增加烟气量增多，通过过热器的烟气流速相应增加，因而提高了烟气侧的对流放热系数；同时，当锅炉负荷增加时，炉膛出口烟气温度也升高，从而提高了过热器平均温差。虽然流经过热器的蒸汽流量随锅炉负荷的而增加，其吸热量也增多；但是，由于传热系数和平均温差同时增大，使过热器传热量的增加大于蒸汽流量增加而要增加的吸热量。因此，单位蒸汽所获得的热量相对增多，出口汽温也就相对升高。
44、汽压变化对汽温有何影响??为什么??
（1）当汽压升高时，过热蒸汽温度升高；汽压降低时，过热汽温降低。这是因为当汽压升高时，饱和温度随之升高，则从水变为蒸汽需消耗更多的热量；在燃料量未改变的情况下，由于压力升高，锅炉的蒸发量瞬间降低，导致通过过热器的蒸汽量减少，相对蒸汽吸热量增大，导致过热汽温升高，反之亦然。
（2）上述现象只是瞬间变化的动态过程，定压运行当汽压稳定后汽温随汽压的变化与上述现象相反。主要原因为：
1)汽压升高时过热热增大，加热到同样主汽温度的每公斤蒸汽吸热量增大，在烟气侧放热量一定时主汽温度下降。
2)汽压升高时，蒸汽的定压比热Cp增大，同样蒸汽吸收相同热量时，温升减小。
3)汽压升高时，蒸汽的比容减小，容积流量减小，传热减弱。
4)汽压升高时，蒸汽的饱和温度增大，与烟气的传热温差减小，传热量减小。
45、造成受热面热偏差的基本原因是什么??
造成受热面热偏差的原因是吸热不均、结构不均、流量不均。受热面结构不一致，对吸热量、流量均有影响，所以，通常把产生热偏差的主要原因归结为吸热不均和流量不均两个方面。
（1）吸热不均方面：
1)沿炉宽方向烟气温度、烟气流速不一致，导致不同位置的管子吸热情况不一样。
2)火焰在炉内充满程度差，或火焰中心偏斜。
3)受热面局部结渣或积灰，会使管子之间的吸热严重不均。
4)对流过热器或再热器，由于管子节距差别过大，或检修时割掉个别管子而未修复，
形成烟气“走廊”，使其邻近的管子吸热量增多。
5)屏式过热器或再热器的外圈管，吸热量较其他管子的吸热量大。
（2）流量不均方面：
1)并列的管子，由于管子的实际内径不一致(管子压扁、焊缝处突出的焊瘤、杂物堵塞等)，长度不一致，形状不一致(如弯头角度和弯头数量不一样)，造成并列各管的流动阻力大小不一样，使流量不均。
2)联箱与引进引出管的连接方式不同，引起并列管子两端压差不一样，造成流量不均。现代锅炉多采用多管引进引出联箱，以求并列管流量基本一致。
46、漏风对锅炉运行的经济性和安全性有何影响??
不同部位的漏风对锅炉运行造成的危害不完全相同。但不管什么部位的漏风，都会使气体体积增大，使排烟热损失升高，使吸风机电耗增大。如果漏风严重，吸风机已开到最大还不能维持规定的负压(炉膛、烟道)，被迫减小送风量时，会使不完全燃烧热损失增大，结渣可能性加剧，甚至不得不限制锅炉出力。炉膛下部及燃烧器附近漏风可能影响燃料的着火与燃烧。由于炉膛温度下降，炉内辐射传热量减小，并降低炉膛出口烟温。炉膛上部漏风，虽然对燃烧和炉内传热影响不大，但是炉膛出口烟温下降，对漏风点以后的受热面的传热量将会减少。对流烟道漏风将降低漏风点的烟温及以后受热面的传热温差，因而减小漏风点以后受热面的吸热量。由于吸热量减小，烟气经过更多受热面之后，烟温将达到或超过原有温度水平，会使排烟热损失明显上升。
综上所述，炉膛漏风要比烟道漏风危害大，烟道漏风的部位越靠前，其危害越大。空气预热器以后的烟道漏风，只使引风机电耗增大。
47、凝汽式发电厂生产过程中都存在哪些损失分别用哪些效率表示?
（1）锅炉设备中的热损失。表示锅炉设备中的热损失程度或表示锅炉完善程度，用锅炉效率来表示，符号为gl。
（2）管道热损失。用管道效率来表示，符号为gd。
（3）汽轮机中的热损失。汽轮机各项热损失是用汽轮机相对效率ni来表示。
（4）汽轮机的机械损失。用汽轮机的机械效率来表示，符号为j。
（5）发电机的损失。用发电机效率d来表示。
（6）蒸汽在凝汽器的放热损失。此项损失与理想热力循环的形式及初参数、终参数有关，用理想循环热效率r来表示。
48、论述降低火电厂汽水损失的途径？
火力发电厂中存在着蒸汽和凝结水的损失，简称汽水损失。汽水损失是全厂性的技术经济指标。它主要是指阀门、管道泄漏、疏水、排汽等损失。汽水损失也可用汽水损失率来表示：汽水损失率=（全厂汽水损失）/(全厂锅炉过热蒸汽流量)×100%发电厂的汽水损失分为内部损失和外部损失两部分：
（1）内部损失：
1)主机和辅机的自用蒸汽消耗。如锅炉受热面的吹灰、重油加热用汽、重油油轮的雾化蒸汽、汽轮机启动抽汽器、轴封外漏蒸汽等。
2)热力设备、管道及其附件连接处不严所造成的汽水泄漏。
3)热力设备在检修和停运时的放汽和放水等。
4)经常性和暂时性的汽水损失。如锅炉连污、定排，开口水箱的蒸发、除氧器的排汽、锅炉安全门动作，以及化学监督所需的汽水取样等。
5)热力设备启动时用汽或排汽，如锅炉启动时的排汽、主蒸汽管道和汽轮机的暖管、暖机等。
（2）发电厂的外部损失
发电厂外部损失的大小与热用户的工艺过程有关，它的数量取决于蒸汽凝结水是否可以返回电厂，以及使用汽水的热用户对汽水污染情况。
（3）降低汽水损失的措施：
1)提高检修质量，加强堵漏、消漏，压力管道的连续尽量采用焊接，以减少泄漏。
2)采用完善的疏水系统，按疏水品质分级回收。
3)减少主机、辅机的启停次数，减少启停中的汽水损失。
4)减少凝汽器的泄漏，提高给水品质，降低排污量。
49、锅炉效率与锅炉负荷间的变化关系如何？
在较低负荷下，锅炉效率随负荷增加而提高，达到某一负荷时，锅炉效率为最高值，此为经济负荷，超过该负荷后，锅炉效率随负荷升高而降低。这是因为在较低负荷下当锅炉负荷增加时，燃料量风量增加，排烟温度升高，造成排烟损失q2增大；另外锅炉负荷增加时，炉膛温度也升高，提高了燃烧效率，使化学不完全燃烧损失q3和机械不完全燃烧损失q4及炉膛散热损失q5减小，在经济负荷以下时q3+q4+q5热损失的减小值大于q2的增加值，故锅炉效率提高。当锅炉负荷增大到经济负荷时q2+q3+q4+q5热损失达最小锅炉效率提高。超过经济负荷以后会使燃料在炉内停留的时间过短，没有足够的时间燃尽就被带出炉膛，造成q3+q4热损失增大，排烟损失q2总是增大，锅炉效率也会降低。
50、什么是滑参数启动?滑参数启动有哪两种方法??
滑参数启动是锅炉、汽轮机的联合启动，或称整套启动。它是将锅炉的升压过程与汽轮机的暖管、暖机、冲转、升速、并网、带负荷平行进行的启动方式。启动过程中，随着锅炉参数的逐渐升高，汽轮机负荷也逐渐增加，待锅炉出口蒸汽参数达到额定值时，汽轮机也达到额定负荷或预定负荷，锅炉、汽轮机同时完成启动过程。
滑参数启动的基本方法有如下两种：
真空法:
启动前从锅炉到汽轮机的管道上的阀门全部打开，疏水门、空气门全部关闭。投入抽气器，使由汽包到凝汽器的空间全处于真空状态。锅炉点火后，一有蒸汽产生，蒸汽即通过过热器、管道进入汽轮机，进行暖管、暖机。当汽压达到0.1MPa(表压)时，汽轮机即可冲转。当汽压达到0.6～1.0MPa(表压)时，汽轮机达额定转速，可并网开始带负荷。
压力法:
锅炉先点火升压，待汽轮机主汽门前主蒸汽的压力和温度达到预定的冲转参数时再冲动汽轮机，然后随着蒸汽参数不断提高逐步升速、暖机、全速、并网带负荷直至额定值。
滑参数启动适用于单元制机组或单母管切换制机组，目前，大多数发电厂采用压力法进行滑参数启动，而很少使用真空法进行滑参数启动。
51、锅炉启动前上水的时间和温度有何规定??为什么??
锅炉启动前的进水速度不宜过快，一般冬季不少于4h，其他季节2～3h，进水初期尤应缓慢。冷态锅炉的进水温度一般在50-90℃，以使进入汽包的给水温度与汽包壁温度的差值不大于40℃。未完全冷却的锅炉，进水温度可比照汽包壁温，一般差值应控制在40℃以内，否则应减缓进水速度。原因是：
（1）由于汽包壁较厚，膨胀缓慢，而连接在汽包壁上的管子壁较薄，膨胀较快。若进水温度过高或进水速度过快，将会造成膨胀不均，使焊口发生裂纹，造成设备损坏。
（2）当给水进入汽包时，总是先与汽包下半壁接触，若给水温度与汽包壁温差值过大，进水时速度又快，汽包的上下壁，内外壁将产生较大的膨胀差，给汽包造成较大的附加应力，引起汽包变形，严重时产生裂纹。
52、锅炉启动前应进行哪些系统的检查?
（1）汽水系统检查。所有阀门及操作装置应完整无损，动作灵活，并正确处于启动前应该开启或关闭的状态，管道支吊架应牢固；有关测量仪表处于工作状态。
（2）锅炉本体检查。炉膛内、烟道内检修完毕，无杂物，无人在工作，所有门、孔完好，处于关闭状态；各膨胀指示器完整，并校对其零位。
（3）除灰除尘系统检查。所有设备完好，具备投入运行条件。
（4）转动机械检查。地脚螺栓及安全防护罩应牢固；润滑油质量良好，油位正常；冷却水畅通，试运行完毕，接地线应牢固，电动机绝缘合格。
（5）液压系统正常，炉排、排渣、垃圾料斗系统正常。
（6）燃油系统及点火系统检查。系统中各截门处于应开或应关的位置，电磁速断阀经过开关试验；点火设备完好，处于随时可以启用的状态。
（7）确认厂用气系统、仪表用气系统已投运，有关供气阀门开启。
53、锅炉启动过程中防止汽包壁温差过大的主要措施有哪些？
（1）及早地投入蒸汽推动装置，延长加热时间，尽可能提高炉水温度。
（2）按锅炉升压曲线格控制升压速度，尤其是低压阶段的升压速度应力求缓慢，这是防止汽包上下壁温差过大的重要和根本措施，加热速度应控制炉水饱和温度升温率28—56℃/h，饱和蒸汽温度上升速度不应超过1.5℃/min。
（3）升压初期汽压的上升要稳定，尽量不要使汽压波动太大。
（4）加强水冷壁放水，油枪、燃烧器对称投入使炉膛受热均匀，促进水循环。
（5）尽量提高给水温度。
（6）采用滑参数启动。
54、锅炉启动速度是如何规定的，为什么升压速度不能过快??
锅炉启动初期及整个启动过程升压速度应缓慢、均匀，并严格控制在规定范围内。对于
高压及超高压汽包锅炉启动过程一般控制升压速度0.02～0.03MPa/min；升压初期，由于只有少数燃烧器投入运行，燃烧较弱，炉膛火焰充满程度较差，对蒸发受热面的加热不均匀程度较大；另一方面由于受热面和炉墙的温度很低，因此燃料燃烧放出的热量中，用于使炉水汽化的热量并不多，压力越低，汽化潜热越大，故蒸发面产生的蒸汽量不多，水循环未正常建立，不能从内部来促使受热面加热均匀。这样，就容易使蒸发设备，尤其是汽包产生较大的热应力，所以，升压的开始阶段，温升速度应较慢。此外，根据水和蒸汽的饱和温度与压力之间的变化可知，压力越高，饱和温度随压力而变化的数值越小；压力越低，饱和温度随压力而变化的数值越大，因而造成温差过大使热应力过大。所以为避免这种情况，升压的持续时间就应长些。在升压的后阶段，虽然汽包上下壁、内外壁温差已大为减小，升压速度可比低压阶段快些，但由于工作压力的升高而产生的机械应力较大，因此后阶段的升压速度也不要超过规程规定的速度。
由以上可知，在锅炉升压过程中，升压速度太快，将影响汽包和各部件的安全，因此升
压速度不能太快。
55、如何合理选择冲转参数？
（1）主蒸汽压力。应综合机炉两方面及旁路系统的因素来考虑，要从便于维持启动参数的稳定出发，使进入汽缸的蒸汽流量应能满足汽机顺利通过临界转速和带初始负荷的要求，同时为使金属各部分加热均匀，增大蒸汽的容积流量，冲转蒸汽压力应尽量选择低一些。
（2）蒸汽温度。应能避免启动初期对金属部件的热冲击；同时防止蒸汽过早进入湿蒸汽区而造成的凝结放热及末几级叶片的水蚀，要有足够高的过热度；总之蒸汽温度应与温度相匹配。
（3）凝汽器真空。冲转瞬间大量蒸汽进入汽轮机内，因蒸汽的凝结需要有个过程，所以真空会有所降低，如果真空过低在冲转瞬间就会有低压缸安全门动作的危险，同时排汽温度大幅度升高，使凝汽器铜管急剧膨胀，造成胀口松弛而泄漏。过高的真空也是不必要的，在其它冲转参数都具备时仅仅为了等真空上来，必然会延迟机组冲转时间；另外真空过高冲动汽轮机所需的蒸汽量减少，达不到良好的暖机效果从而延长暖机时间。
56、锅炉启动过程中如何防止蒸汽温度突降？
（1）锅炉启动过程中要根据工况的改变，分析蒸汽温度的变化趋势，应特别注意对过热器中间点及再热蒸汽减温后温度监视，尽量使调整工作恰当的做在蒸汽温度变化之前；
（2）一级减温水一般不投，即使投入也要慎重，二级减温水不投或少投，视各段壁温和汽温情况配合调整，控制各段壁温和蒸汽温度在规定范围内，防止大开减温水，使汽温骤降；
（3）防止汽机调门开得过快，进汽量突然大增，使汽温骤降；
（4）汽包炉还要控制汽包水位在正常范围内，防止水位过高造成汽温骤降；
（5）燃烧调整上力求平稳、均匀，以防引起汽温骤降，确保设备安全经济运行。
57、锅炉停炉分哪几种类型，其操作要点是什么??
根据锅炉停炉前所处的状态以及停炉后的处理，锅炉停炉可分为如下几种类型：
（1）正常停炉：按照计划，锅炉停炉后要处于较长时间的备用，或进行大修、小修等。这种停炉需按照降压曲线，进行减负荷、降压，停炉后进行均匀缓慢的冷却，防止产生热应力。
（2）热备用锅炉：按照调度计划，锅炉停止运行一段时间后，还需启动继续运行。这种情况锅炉停下后，要设法减小热量散失，尽可能保持一定的汽压，以缩短再次启动时的时间。
（3）紧急停炉：运行中锅炉发生重大事故，危及人身及设备安全，需要立即停止锅炉运行。紧急停炉后，往往需要尽快进行检修，以消除故障，所以需要适当加快冷却速度。
58、锅炉停炉过程中汽包上下壁温差是如何产生的??如何控制汽包上下壁温差??
锅炉停炉过程中，蒸汽压力逐渐降低，温度逐渐下降，汽包壁是靠内部工质的冷却而逐渐降温的。压力下降时，饱和温度也降低，与汽包上壁接触的是饱和蒸汽，受汽包壁的加热，形成一层微过热的蒸汽，其对流换热系数小，即对汽包壁的冷却效果很差，汽包壁温下降缓慢。与汽包下壁接触的是饱和水，在压力下降时，因饱和温度下降而自行汽化一部分蒸汽，使水很快达到新的压力下的饱和温度，其对流换热系数高，冷却效果好，汽包下壁能很快接近新的饱和温度。这样出现汽包上壁温度高于下壁的现象。压力越低，降压速度越快，这种温差就越明显。停炉过程中汽包上、下壁温差的控制标准为有关规程规定：汽包上、下壁允许温差为40℃，最大不超过50℃，为使上、下壁温差不超限，一般采取如下措施：
（1）严格按降压曲线控制降压速度。
（2）采用滑参数停炉。
（3）锅炉停炉后，一般要保持满水冷却。采用上水和放水的方式串水，汽包的降温降压速度不能过快,密闭炉膛、烟道，关闭有关的档板及观察门、人孔门等。
59、论述不同设备状态及工艺要求时锅炉的放水操作程序？
锅炉熄火后，保持汽包高水位，当水位低于一定数值时，应启动给水泵向锅炉补水至汽包高水位，同时严防汽包满水进入过热器中。对于需停炉放水检修的锅炉，停炉6小时前各孔门及烟道挡板关闭，禁止通风，停炉8～10小时后可开启空预器风、烟挡板，引风机静叶及进、出口挡板，送风机动叶、送风机出口挡板及二次风分门进行自然通风。需要时开启烟道和燃烧室的人孔、看火孔、打焦门等，增强自然通风，停炉18小时后，汽包上下壁温差小于40℃，根据检修需要可启动引风机快冷(微正压锅炉启动送风机)，若汽包上下壁温差大于40℃，应间断启动引风机运行，当锅水温度不超过80℃时，可将锅水放净。特殊情况下，熄火后8小时，汽包上、下壁温差不大于40℃前提下，可以采用“串水”方式进行加速冷却。利用余热烘干法防腐时，压力降至0.8MPa，汽包上、下壁温差不大于40℃时，可采取以下方式将炉水放尽。
a首先将炉水向定排排放；
b压力降至0.2MPa，开启上部空气门；
c压力接近于零，放水由定排倒至地沟。
考虑防冻时，全炉放水后，应将仪表管内积水应放净。
60、通过监视炉膛负压及烟道负压能发现哪些问题??
炉膛负压是运行中要控制和监视的重要参数之一。监视炉膛负压对分析燃烧工况、烟道运行工况，分析某些事故的原因均有重要意义，如：当炉内燃烧不稳定时，烟气压力产生脉动，炉膛负压表指针会产生大幅度摆动；当炉膛发生灭火时，炉膛负压表指针会迅速向负方向甩到底，比水位计、蒸汽压力表、流量表对发生灭火时的反应还要灵敏。烟气流经各对流受热面时，要克服流动阻力，故沿烟气流程烟道各点的负压是逐渐增大的。在不同负荷时，由于烟气变化，烟道各点负压也相应变化。如负荷升高，烟道各点负压
相应增大，反之，相应减小。在正常运行时，烟道各点负压与负荷保持一定的变化规律；当某段受热面发生结渣、积灰或局部堵灰时，由于烟气流通断面减小，烟气流速升高，阻力增大，于是其出入口的压差增大。故通过监视烟道各点负压及烟气温度的变化，可及时发现各段受热面积灰、堵灰、漏泄等缺陷，或发生二次燃烧事故。
61、试述运行中锅炉受热面超温的主要原因及运行中防止受热面超温的主要措施？
（1）主要原因：
运行中如果出现燃烧控制不当、火焰上移、炉膛出口烟温高或炉内热负荷偏差大、风量不足燃烧不完全引起烟道二次燃烧、局部积灰、结焦、减温水投停不当、启停及事故处理不当等情况都会造成受热面超温。
（2）运行中防止超温的措施：
1)要严格按运行规程规定操作，锅炉启停时应严格按启停曲线进行，控制锅炉参数和各受热面管壁温度在允许范围内，并严密监视及时调整，同时注意汽包、各联箱和水冷壁膨胀是否正常。
2)要提高自动投入率，完善热工表计，灭火保护应投入闭环运行，并执行定期校验制度。严密监视锅炉蒸汽参数、流量及水位，主要指标要求压红线运行，防止超温超压、满水或缺水事故发生。
3)应了解近期内锅炉燃用煤质情况，做好锅炉燃烧的调整，防止汽流偏斜，注意控制煤粉细度，合理用风，防止结焦，减少热偏差，防止锅炉尾部再燃烧。加强吹灰和吹灰器的管理，防止受热面严重积灰，也要注意防止吹灰器漏水、漏汽和吹坏受热面管子。
4)注意过热器、再热器管壁温度监视，在运行上尽量避免超温。保证锅炉给水品质正常及运行中汽水品质合格。
62、对运行锅炉进行监视与调节的任务是什么??
（1）为保证锅炉运行的经济性与安全性，运行中应对锅炉进行严格的监视与必要的调节。对锅炉进行监视的主要内容为：主蒸汽压力、温度；再热蒸汽压力、温度；汽包水位：各受热面管壁温度，特别是过热器与再热器的壁温；炉膛压力等。
（2）锅炉运行调节的主要任务是：
1)使锅炉蒸发量随时适应外界负荷的需要。
2)根据负荷需要均衡给水。对于汽包锅炉，要维持正常的汽包水位±50mm。
3)保证蒸汽压力、温度在正常范围内。对于变压运行机组，则应按照负荷变化的需要，适时地改变蒸汽压力。
4)保证合格的蒸汽品质。
5)合理地调节燃烧，设法减小各项热损失，以提高锅炉的热效率。
6)合理调度、调节各辅助机械的运行，努力降低厂用电量的消耗。
63、影响锅炉受热面积灰的因素有哪些？
（1）受热面温度的影响。当受热面温度太低时，烟气中的水蒸气或硫酸蒸汽在受热面上发生凝结，将会使飞灰粘在受热面上。
（2）烟气流速的影响。如果烟气流速过低，很容易发生受热面堵灰，但流速过高，受热面磨损严重。
（3）飞灰颗粒大小的影响。飞灰颗粒越小，则相对表面积越大，也就越容易被吸附到金属表面上。
（4）气流工况和管子排列方式的影响。当速度增加，错列管束气流扰动大，管子上的松散积灰易被吹走，错列管子纵向节距越小，气流扰动大，气流冲刷作用越强，管子积灰也就越少，相反，顺列管束中，除第一排管子外，均会发生严重积灰。
64、为什么锅炉在运行中应经常监视排烟温度的变化？锅炉排烟温度升高一般是什么原因造成的？
（1）因为排烟热损失是锅炉各项热损失中最大的一项，一般为送入热量的6%左右；排烟温度每增加12～15℃，排烟热损失增加1%，；同时排烟温度可反应锅炉的运行情况，所以排烟温度应是锅炉运行中最重要的指标之一，必须重点监视。
（2）使排烟温度升高的因素如下：
1)受热面结垢、积灰、结渣。
2)过剩空气系数过大。
3)漏风系数过大。
4)垃圾中的水分增加。
5)锅炉负荷增加。
6)垃圾热值发生变化。
7)尾部烟道二次燃烧。
65、锅炉受热面有几种腐蚀，如何防止受热面的高、低温腐蚀??
锅炉受热面的腐蚀有承压部件内部的锅内腐蚀、机械腐蚀和高温及低温腐蚀四种。
（1）高温腐蚀的防止：
1)提高金属的抗腐蚀能力。
2)组织好燃烧，在炉内创造良好的燃烧条件，保证燃料迅速着火，及时燃尽，特别是防止一次风冲刷壁面；使未燃尽的煤粉尽可能不在结渣面上停留；合理配风，防止壁面附近出现还原气体等。
3)降低燃料中的含硫量。
4)确定合适的煤粉细度。
5)控制管壁温度。
（2）防止低温腐蚀的方法有：
1)燃料脱硫
2)提高预热器入口空气温度；
3)采用燃烧时的高温低氧方式；
4)采用耐腐蚀的玻璃、陶瓷等材料制成的空气预热器；
5)把空气预热器的“冷端”的第一个流程与其他流程分开。
66、什么是滑参数停炉？滑参数停炉有何优越性？
什么是滑参数停炉？滑参数停炉有何优越性？
滑参数停炉，实质上是锅炉、汽轮机联合停止运行。机组由额定参数、负荷工况下，用逐步降低锅炉汽压、汽温的方法，使汽轮机逐步减低负荷，当汽压、汽温降到一定数值（具体数值各厂有不同的规定）后，可将锅炉灭火。锅炉灭火后，汽轮机可利用锅炉余热所产生的低温低压蒸汽继续发电。一般待汽压接近零时，才解列发电机。在整个机组的降压、减负荷过程中，是根据汽轮机降负荷时对汽温、汽压的要求，由锅炉通过调整燃烧来实现的。当然，降压、降温速度也要考虑锅炉自身冷却的需要。对于高参数大容量机组，过热汽温下降速度控制在1-1.5℃/min；再热汽温下降速度控制在2℃/min。
滑参数停炉有以下一些优点：
（1）缩短了整机的冷却时间。
（2）提高了安全性。在降负荷过程中，蒸汽参数虽然逐渐降低，但仍有较大的容积流量，对部件的冷却效果较好。所以滑参数停炉对锅受热面的保护，对减小汽包上、下壁温差，对减小汽轮机汽缸上、下温度差，对减小汽轮机动、静部分胀差均有好处。
（3）提高了停炉的经济性主要是利用了排掉蒸汽的时间和冷却设备的时间进行发电，以及减少工质损失和热量损失等。

